

Výhody a riziká dynamickej ceny elektriny

pre koncových odberateľov elektriny

(okrem zraniteľných odberateľov)

Dynamická cena

V zmysle ust. § 2 písm. b) bod 41 zákona č. 251/2012 Z. z. o energetike a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „**Zákon o energetike**“), sa v energetike pojmom „**dynamická cena**“ rozumie *cena elektriny, ktorej výška odráža zmeny cien na denných a vnútrodenných trhoch s elektrinou v časových intervaloch, ktoré zodpovedajú najmenej frekvencii vysporiadania obchodov na týchto trhoch.*

V podmienkach Slovenskej republiky sa jedná o hodinové intervaly, pričom organizátorom krátkodobého trhu s elektrinou je regulovaný subjekt (podliehajúci regulácii zo strany ÚRSO, t. j. Úradu pre reguláciu sieťových odvetví), ktorý je držiteľom povolenia na činnosť organizátora krátkodobého trhu s elektrinou. Je ním obchodná spoločnosť **OKTE, a.s.**, IČO: 45 687 862, ktorej jediným akcionárom je obchodná spoločnosť Slovenská elektrizačná prenosová sústava, a.s., IČO: 35 829 141, pričom jej jediným akcionárom je Slovenská republika zastúpená Ministerstvom financií Slovenskej republiky.

OKTE, a.s. zabezpečuje organizovanie a vyhodnocovanie krátkodobého trhu s elektrinou na území Slovenskej republiky na základe Zákona o energetike a ba základe ďalších všeobecne záväzných právnych predpisov

Krátkodobý trh s elektrinou umožňuje jeho účastníkom uplatňovať ponuku alebo dopyt po elektrine, a teda predávať a nakupovať elektrinu de facto on-line.

Naša spoločnosť ponúka svojim odberateľom možnosť uzavretia zmluvy o združenej dodávke elektriny s dynamickou cenou elektriny (v podmienkach našej spoločnosti využitím Ceny K-SPOT alebo Ceny KOMBI (ak je jej súčasťou SPOT cena ¹). Uzavretie takejto zmluvy so sebou prináša jednak výhody, ale aj určité riziká:

Výhody (PLUS):

- transparentné ceny (zverejňované na hodinovej báze) s obchodnou prirážkou dodávateľa
- príležitosť účinne a efektívne šetriť (zabezpečením vhodného presunu spotreby vybraných spotrebičov na hodiny s nižšou cenou, t. j. mimo špičky)
- pokles SPOT ceny na OKTE sa automaticky premietne do nižších nákladov na elektrinu
- odbúranie administratívy či potreby aktualizácie zmluvy

Nevýhody (MÍNUS):

- zvýšenie SPOT ceny sa automaticky premietne do vyšších nákladov na elektrinu; SPOT cenu nemožno poznať vopred, preto sa odberateľova cena elektriny priamo odvíja od SPOT ceny
- ceny nepodliehajúce regulácii, preto SPOT cena môže byť vyššia ako regulovaná cena schválená zo strany ÚRSO
- vyššia miera neistoty v provovnaní s fixnou cenou ceny elektriny
- nemožnosť presne odhadnúť náklady na dodávku elektriny

¹ Cena elektriny na dennom trhu OKTE v príslušnej obchodnej hodine (zverejňovaná denne na stránke <https://www.okte.sk/sk/kratkodoby-trh/zverejnenie-udajov/celkove-vysledky-dt>), alebo na inom mieste webového sídla OKTE, nepodliehajúca cenovej regulácii.

Spôsob určenia dynamickej ceny - podmienkach našej spoločnosti Ceny K-SPOT alebo Ceny KOMBI (ak je jej súčasťou SPOT cena)

$$\text{Cena K – SPOT}_{\text{hod}} = \text{ISOT_OKTE}_{\text{hod}} \times K_{\text{spot}}$$

K_{spot}	je predajný koeficient (prirážka) dohodnutý v príslušnej zmluve o združenej dodávke elektriny, vynásobený SPOT cenou
-------------------	--

Faktúra za príslušný mesiac dodávky obsahuje okrem iných zložiek zmluvnej ceny, celkový súčet platieb za všetky príslušné obchodné hodiny príslušného mesiaca dodávky elektriny, pričom platba (i) v prípade ak odberné miesto (OM) je vybavené meraním typu A alebo B (priebehové meranie) sa aplikuje vážený priemer Ceny K-SPOT_{hod} a ODBER_{hod}, ktorým sa rozumie nameraný odber v príslušnej obchodnej hodine dodávky alebo (ii) v prípade ak OM je vybavené meraním typu C (nepriebehové meranie) sa rovná súčinu aritmetickému priemeru všetkých hodinových cien Ceny K-SPOT_{hod} za príslušný mesiac dodávky a ODBER_{hod}, ktorým sa rozumie odber podľa typového diagramu odberu. Prílohou faktúry bude súbor s vyčíslenými objemami a cenami za dodávku v jednotlivých obchodných hodinách za príslušný mesiac dodávky elektriny.

Podmienkou uzatvorenia zmluvy o združenej dodávke elektriny s dynamickou cenou (v podmienkach našej spoločnosti Ceny K-SPOT alebo Ceny KOMBI (ak je jej súčasťou SPOT cena) je inteligentný merací systém, kedy sa spotreba elektriny zaznamenáva v hodinových intervaloch. V prípade, ak OM koncového odberateľa elektriny nespadá do kategórií koncových odberateľov elektriny s opodstatneným využitím inteligentného meracieho systému, ktoré určilo Ministerstvo hospodárstva SR, môže o jeho inštaláciu požiadať príslušného prevádzkovateľa distribučnej sústavy, pričom podľa typu zákazníka bude inštalácia bezplatná alebo spoplatnená (náklady na inštaláciu uhradza koncový odberateľ elektriny v rozsahu podľa prevádzkového poriadku príslušného prevádzkovateľa distribučnej sústavy).